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Kεφάλαιο 9ο (σελ. 35 – 38) 
 

Η ατµόσφαιρα 

 

Στόχοι: 

- να γνωρίζουµε τι είναι η ατµόσφαιρα 

- να γνωρίζουµε τη σύσταση της ατµόσφαιρας 

- να περιγράφουµε τη δοµή της ατµόσφαιρας 

- να αξιολογούµε το ρόλο της ατµόσφαιρας στη διατήρηση 

της ζωής στον πλανήτη µας 

 

 
 

 

     
 
Eικόνα 9.1: Η Γη χωρίς ατµόσφαιρα                  Eικόνα 9.2: Η Γη µε ατµόσφαιρα 
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Σύσταση και δοµή της ατµόσφαιρας 

 

Η Γη στο συνεχές και ατελείωτο ταξίδι της προστατεύεται 

από µία αέρια ασπίδα που λέγεται ατµόσφαιρα. 

 

 Σε ποια από τις δύο εικόνες της Γης νιώθεις µεγαλύτερη ασφάλεια για να 

ζήσεις; Γιατί; 

 

 

Η ατµόσφαιρα περιέχει πολλά αέρια και αποτελείται από 

στρώµατα. Το πυκνότερο σε αέρια στρώµα και πλησιέστερο 

προς τη Γη είναι η τροπόσφαιρα. Η τροπόσφαιρα είναι το 

σπουδαιότερο τµήµα της ατµόσφαιρας, επειδή σε αυτό 

αναπτύσσεται όλη η ζωή του πλανήτη µας. 

 

 
Εικόνα 9.3: Τα στρώµατα της ατµόσφαιρας 

 

Στην τροπόσφαιρα δηµιουργούνται και τα µετεωρολογικά 

φαινόµενα, δηλαδή η βροχή, η οµίχλη, το χιόνι, το χαλάζι, οι 
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άνεµοι κ.ά. Είναι εποµένως ολοφάνερο ότι αυτό το σηµαντικό 

στρώµα πρέπει να το διατηρήσουµε «καθαρό» και να το 

προστατεύσουµε από τη ρύπανση, που προκαλούν οι 

δραστηριότητές µας εξαιτίας του σηµερινού τρόπου ζωής. 

 

Αµέσως µετά την τροπόσφαιρα βρίσκεται η στρατόσφαιρα. Στη 

στρατόσφαιρα υπάρχει ένα πολύ σπουδαίο αέριο, καθοριστικό 

για τη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη µας, το όζον. Το όζον 

έχει την ικανότητα να απορροφά τις επικίνδυνες ακτίνες του 

Ήλιου, τις υπεριώδεις, οι οποίες προκαλούν βλάβες στον 

άνθρωπο και στα ζώα και καταστρέφουν τα φυτά. 

 
Ας συζητήσουµε για τη µείωση του όζοντος, τις γνωστές µας «τρύπες του όζοντος», 

που συχνά ακούµε ότι αποτελούν ένα σοβαρό περιβαλλοντικό πρόβληµα. 

 

Πάνω από τη στρατόσφαιρα βρίσκεται η µεσόσφαιρα. Το 

αµέσως επόµενο στρώµα είναι η εξώσφαιρα, όπου τα αέρια 

σώµατα βρίσκονται σε πολύ µικρές ποσότητες και σιγά σιγά 

παύει να υπάρχει η ατµόσφαιρα. Αυτό συµβαίνει περίπου στα 

1.000 χιλιόµετρα πάνω από την επιφάνεια της Γης. 

 

   Ποιο από τα αέρια του διπλανού πίνακα χρειάζεται για την αναπνοή µας; 
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Η ατµόσφαιρα και η διατήρηση της ζωής στον πλανήτη 

 

Γνωρίζουµε ότι ο Ήλιος θερµαίνει όλα τα ουράνια σώµατα που 

βρίσκονται γύρω του. Έτσι και η Γη δέχεται ποσά θερµότητας 

από τον Ήλιο, που βοηθούν στη διατήρηση της ζωής. 

 
Ας εξηγήσουµε πώς γίνεται αυτό: 

 

Όταν οι ακτίνες του Ήλιου φτάνουν στην ατµόσφαιρα, άλλες 

βρίσκουν εµπόδιο στα αέρια της ατµόσφαιρας και γυρίζουν 

πίσω στο διάστηµα, άλλες απορροφώνται και άλλες φτάνουν 

στην επιφάνεια της Γης. Από αυτές, που φτάνουν στη γήινη 

επιφάνεια, µερικές απορροφώνται από τη Γη και τη θερµαίνουν, 

ενώ οι υπόλοιπες επιστρέφουν στο διάστηµα. Κατά την 

επιστροφή τους ένα µέρος εγκλωβίζεται από τα αέρια της 

ατµόσφαιρας, ενώ το υπόλοιπο επιστρέφει στο διάστηµα. Με 

αυτόν τον τρόπο διαµορφώνεται η θερµοκρασία που διατηρεί τη 

ζωή στον πλανήτη. 

 
Ας συζητήσουµε για το φαινόµενο του θερµοκηπίου, ένα άλλο περιβαλλοντικό 

πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα η ανθρωπότητα. 
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Εικόνα 9.4: Το φαινόµενο του θερµοκηπίου 

 

Μερικές από τις ανθρώπινες ενέργειες (παραγωγή καυσαερίων 

από τα εργοστάσια, τα αυτοκίνητα κ.ά.) αυξάνουν την ποσότητα 

του διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα, µε αποτέλεσµα 

να εγκλωβίζονται περισσότερες ηλιακές ακτίνες και να 

αυξάνεται η θερµοκρασία στη Γη. Το διοξείδιο του άνθρακα 

γίνεται ένα «σύννεφο», που δεν αφήνει τη θερµοκρασία να 

διαφύγει και έτσι προκαλείται το φαινόµενο του θερµοκηπίου. 

 

 Γεωγραφικό γλωσσάριο 
 

Ατµόσφαιρα: µείγµα αερίων που περιβάλλει τη Γη 

Εξώσφαιρα: το ανώτερο τµήµα της ατµόσφαιρας (πάνω από 

700 χµ.) 
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Μεσόσφαιρα: τµήµα της ατµόσφαιρας πάνω από τη 

στρατόσφαιρα 

Μετεωρολογικά φαινόµενα: η βροχή, το χιόνι, το χαλάζι, η 

οµίχλη, οι άνεµοι, η υγρασία, οι κυκλώνες κ.ά. 

Στρατόσφαιρα: τµήµα της ατµόσφαιρας πάνω από την 

τροπόσφαιρα 

Τροπόσφαιρα: το πλησιέστερο προς τη Γη τµήµα της 

ατµόσφαιρας 


